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PREFAZIONE

Questi "Elementi,, non honno la pretesa - e i titola
stesso lo dice - di voler essare un fratisio. Mi sono proposto
di esporre in forma pisna ¢ razionale la teorica basilare
dell Armonid, in modo ds offire una guida sintetica ed
accossibile sia o coloro che devono studiare T'Armonis
complementare che gi giovani che iniziens il corso principale
di Composizione.

In questa espusizione - che trova la sua pratice appli-
oazione con gh esercizd da realizzare - ho voluto mantenere,
per principio & per islinto, un intimo contatta con lo spirito
¢ d caraltere sostangigle della gloviosa scuola napoletana
che molto ha donate e molic insegnato al mondo musicale.

Nopoli, Marzo 1938
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ELEMENTI FONDAMENTALI
DI ARMONIA

PARTE PRIMA

SCALA
I suoni naturali che formano una scals distonica maggiore son sette.
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Da questi suoni, e precisamente dal I, dal 2, dal 4, dal 5° e dal 8, derivano
altri suoni intermedi:
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5i ha, cosl, la scala completa di dodici suoni ascendenti e discendenti.
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SEMITONO

La distanza pitt breve fra due suoni dicesi semitona. Il semitono pud essere Dia-
tonico © Cromatico. ¥, diatonico quando & formato da due suoni di nome diverso; &
cromatico quando t due suoni hamno lo stesso nome.
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1 tono & Punione di due semitoni.
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INTERVALLI

La distanza che passa lra due suoni, dicess intervallo. Ogni singolo sucno, costi-
tuisce una corda.

I sette gradi della scala hanno ciascuno un nome.

fi Tonlen Sopratanicea Medinnie Setiodominmnt e Domizante Sopradomi Sannibile
b ) T T 1 1 T I 1
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L'intervallo pud essere: di 2°, di 3", di 4°, di 5, di 6", di 7" e di &, secondo la
distanza che passa dal suono grave all'acuto:

zls 32 2% 52 [ 7 8%
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3 gorde b corde 4 carde 8 corde 10 earde 12 torde 18 cords

Al di 13 dell’8* si ritorna alla 27, alla 3" ece. La sola 9, in alcuni casi, come si
vedra in seguito, conserva la denominazione di 9%

Gl'intervalli di 2*, &', 6* & 7" sono magglori: quelli di 4*, di 5' e 8" sono giusti,

L'intervallo maggtore diventa minore con Iaggiunta di un’alterazione cromatica
che ne diminuisce 'estensione: con lo stesso procedimento I intervallo giusto diventa

diminuito,
E S@‘:on 292 miaors 54 qincts 5% dimlmuits
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A sug volta I'intervallo minore pud diventare dirinuito:

0 3® minore Sl‘llni:uiu

e

Gl'intervalli maggiont e giusti diventano eccedentf se aumentati di mezzo tono,

! G4 maggiore 82 orcedente 5P glustn B2 acesdenie
I L 1 |

| — I ' n 11

- - - ] T -
Gl'intervalli, quindi, sono maggiori e giusti {intervalli naturali) e minom, diminuit(
ed eccedenti {intervalli alterati).
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PROSPETTO DI TUTTI GL’INTERVALLI
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RIVOLTO DEGL'INTERVALLI
Per rivolto s'intende Jo spostamento della nota grave alla parte acuta,
4

Nel rivoltc 'unisono diventa 8"
» » la 2° » T

¥ » la 3 » 6

» »  lad » 5

» » a5 » 4"

» » lag » 3Y

» » la7* » 2%

» rg »  unisono

Nel rivolto gl'intervalli maggioni diventano minori, e viceversa; gli ecoedenti di-
ventano diminuiti e viceversa. 1 piugti restano giusti,

CLASSIFICA DEGL' INTERVALLI
Glintervalli st dividono in consonanti (intervalli di riposo} e dissonanti (intervalli
di moto),
Sono consonanti: la 3* maggiore e minore, la 5' giusia, la 68" maggiore e minore
e I'8° giuste.
La 4* 2 consonante se & accompagnata dalla €, e dissonante se & sccompagnata
dalla 5°.
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Tutti gli aliri intervalli sono dissonanti ed hanno bisogno di risolvere sopra un
intervailo consonante. {*)

B 4% consonsnte 4% dfssonanie 4 wecedents
- ¥ i T |
% e & 1 = Tt e e E—
b - [ Digsonanza Risoluzione
ACCORDO

L’accordo & Punione di due o phi intervalli dati simultaneamente. Ciascuna
nota di un accordo forma intervalle col basso.
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-

3% sal er

ACCORDI DI TRE SUONI (o TRIADD

Gli accordi di tre suoni sono formati daglintervalli di 3" e 5.

Sovrapponendo ai setts gradi della scala diatonica maggiore e detla scala armo-
nica mincre glintervalli di 3* e 5, risultano quattro specie di accordi - detti anche
triadi - che si distinguono secondo glintervalli di cui sono compost.

3" maggiore e 5 plusta (accordo perfetto maggiore)
3" minore & 5° giusta (accordo perfetto minore)

3" minore e 5' diminuita {accordo di 5* diminuita)
5" maggiore e 5" eccedente (accordo di 5* eccedente)

Scala diatonica maggiore

A Mesaglors Minore Minore Maggices Magxiore Minaore Dlmipni
- = 1 F F ]
e H ﬁ—'—ﬂ—l—i—l
1 13— L XS T T 1
Iv.

s i - . VI, vIL

HH

{*} La 4" divents disgongnie, octls interoaile df moto, per I'urto di seconds che viepe o formare con ja
B vicina: allo steaso mede la 8" diventa disscosste, sn forma arto di seconds cob la 74 I 5 s urta con
B sl®Pmuteconlad. ,
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Seala armonica minore

f Minore Dimlonita Eceedente Minare Maggiore Maggiore Dimisults
- = T

¥,

Il. 310

L'accordo perfetto tnaggiore risiede sul I, IV., e V. grado dellz scala maggiore,
e sul V. e VI della seala minore.

L'accordo perfetto minore: sul IL, IIL e VI. grado della scala maggiore ¢ sul
L. e IV. della scala minore.

L’accordo di 5' diminuita: sul VII, grado della scala maggiore e sul IL e VIL
della seala minore.

L'accordo di 5 eccedente: sul IIL. grado della scala minore.

RADDOFPI NEGLI ACCORi)I DI TRE SUONI

Volendo portare a quattro il numero delle parti di un accordo di tre suoni, si pud
rarddoppiare yna delle tre note. 11 raddoppio della tonica & il pitr usato. (1)

LA 0

$ L1} ﬂ'_'..._... L

B || |8 20

PARTI DELL' ACCORDO

Ogni suono di un accordo costituisee una parte, o voce.

0

) o I. parte
P ——— II. parte

b IIL parte
B V.3urte

MOVIMENTO MELODICO E MOVIMENTO ARMONICO

Una successione di suoni di una stessa parte delinea il moviments melodico, una
succassione di aceordi il movimento ermonico.
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MOVIMENTI {¢ moti} DELLE PARTI

I moti delle parti sono tre:
Retto: quando le parti procedono nell’istesso senso, ascendente o discendente.

fi 1 J 4
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Contrario: guando le parti muoevono in senso inverso fra loro.
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QUINTE E OTTAVE PROIBITE

I procedimenti per moto retto, fra le stesse parti, di quinte, di oftave e di unisono
sono proibiti,
G
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Sono tollerate due quinte di moto retio quando la prima & giusta e la seconda &
diminuitz, purché non si trovine fra le parti estreme e I'armonia sia a pil di due parti.
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QUINTE E OTTAVE NASCOSTE

E da evitarsi un procedimento per moto retto di qualunque intervallo verso una
5 oun’ 8",

Y, #— T ? i
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In questi casi si verificano le quinte e le ottave nascoste o coperte: nel primo
esernpio (A) it Iz che va al re passa per 1l do, che forina quinta col fa: nel secondo
esemnpio {B) il de, andando sul fa, passa per i mi, fonnando 8 col mi inferiore.
Senza esserci la suecessione effettiva delle 37 8 se ne ha tattavia la sensazione.

In generale le quinte nasecoste sono tollerate quando una delle due parti procede
per grado (tono o semilono), 'annonia & a pit di due parti ¢ il rupporto non avviene
fra le parti estreme,
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permesso proiblio permes g0 PEEMER ED

Per le ottave nascoste & necessario che la parte superiore proceda per semitono.
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LECAME FRA LE TRIADI CONSONANTI

In linea generale gli accordi consonanti si legano fra loro per mezzo dei suoni
comuni, i quali devono conservare lo stesso posto nefl’'ordine delle parti.
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POSTZIONI DEGLI ACCORDI

Dallesemnpio precedente risulta che accordo perfetto, usato sui vari gradi del
basso, & disposto in tre diverse posizioni dette stretfe o di ottava,

La prima si ha quando Paccordo ¢ disposto: E la seconds quando & disposto E

;: § ==
e la terza quando & disposto: E 5

B | fmse | S5
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La posizione lota si ha quando T'accordo é variamente disposto oltre U limite

dell'ottava, ‘A 0

sllB

o

T — = —

Quando in una successione di accordi perfelt: mancano i suoni comuni, si fa uso
del moto contrario per non incorrere nell’errore di 5° ¢ 8 proibite.
i
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Eceo una successione di accordi con suoni comuni e senza:
O
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RIVOLTI DEGLI ACCORDI PERFETTI

L’accordo di tre suoni ha due rivolti: nel 1° diventa basso la 3* & si ha un ac-
cordo di 3" e 6. Nel secondo diventa basso la 5" & si ha un accordo di 4' e 6
L’accordo con 3° e 5* dicesi fondamentale.

f)

. L= B
3 o
i
g e
I 4 T,
3 ... B .,

oy — ey =5 =

Fopdamentale I. rlveita IL. rivelte

Nel 1” rivolto 1a nota fondamentale & data dalla 6%, nel IL rivolio dalla 4*.
[

5 _g- oy T %
S —

1. rivelte Avccordo perfetto Il.rivelto Acc}!rduazrt‘r.tfu
:min. fondament, macgr, Tandament.

L ————
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RADDOPPI NEI RIVOLTI

Allaccordo di 3" e 6" {che si indica con un ¢ segnato sulla nota del basso) si puo
aggiungere il raddoppio di una delle tre note.

=" g % ;‘-;
= -g- o 3

Nel 2° rivolto (che si indica con.§ } il raddoppio pit usato & quello del basso.
{}
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= [ L L

Scala armonizzata con eccordi perfetti, fondamental e rivolts,
Scala maggiore
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Esempio di un esercizio realizzato con accordi perfetti fondamentali e rivolti.
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CADENZE

La cadenza & il moto che porta ad una chiusa. Vi sono varie forme di cadenze:

CADENZE, ALLA TONICA (V. grado che va al L)
5 -

Cadenza semplice o perfetta: quando il V. grado % 8 E 4
si armonizza con un solo accordo. o) — = —r
Y. I
- n I
ﬁ:@::ﬁ:
Composta consonante: quando il V. grado si ar- % gl
monizza con § 3 £ e =
f
Composia dissonante: quando i} V. grado si armo. E 45 ga 8
. - 43 8 &
i ind Ia formul L&
nuzacongg[smlcaconaorm agp ) fﬂ —
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Doppia: quande il V grado prende

R
4 accordi 8 &
56

65
54a3)

[LY- Y

[

I n T E—
8
3 E & o
8 (si indica con: 5 & 5 [
b L ¥ = x 2

CADENZA ALLA DOMINANTE (o SOSPESA)

S==

.-
I

T
Y

CADENZA ALLA SOTTODOMINANTE {0 PLAGALE)

9
ﬁ =i > S—
= = =
T ™. T.

CADENZA MISTA
(formata dall'unione della cadenza plagale ¢ della cadenza semplice)

&
g ¥ ug ) 2
ﬁ 43 2 — T
1. Iv. V. L.

CADENZA IXYINGANNO (o ROTTA)

V.graduchevaa.lVI.wnE

i
i; g Ly 3
-
3 Y = - - ‘

CADENZA IMPERFETTA
— =
V. grado che va sul IIL con } ©
S —
v. TIT.

E.
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ARMONIA DISSONANTE

ACCORDO DI 5* DIMINUITA

L'accordo di 5° diminuita, come st ¢ visto, risiede sul VII. grado maggiore & mi-
nore e sul II, minore,

Quando si usa sul VII grado risolve sul 1. La 5° scende di grado,

L BT
Msglglore Miaore
S
Vil T. VI T
A 4 parti si raddoppia la 3",
4] - o —_—
e . e e
LF
l n 1 .B E % 1
) 1T, T IT. T

11 1° rivolto risiede sul II. grado che scende o sale di grado.

% g = "R o "R e
o
- - - b
’g [ 41 % 1
. 1 11 T: ~II T
I1 2° rivolte sul IV. che scende.
n = T -
e ———me————
- P\ -
&5 o —
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Usato sul I1. grado di modo minore, risolve sul V. grado e prende il raddoppio
del basso.

4]
g
o -
R = =
1. ¥, 1

11 ¥ sivolto sl trova sul IV. gradocbe sale, il 2" sl VI. che scende.
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ACCORDI DI QUATTRO SUONI (Accordi di settima)

Gli aceordi di qua'ttm suoni o accordi di settima, sono formati dagl intervalli di
3", 5' e T" e sono di guattro specie. ]
1" specie — 3' maggiore, 5' giusta, 7 minora
2° » — & minore, 5 giusta, 7" mincre

3 3 — B minore, 5 diminuita, 7' minore
4 » — 8 mapgiore, 5 giusta, 7" magglore

==—o———x > T

1. specia  IL. speeie I specis IV, specie

RIVOLTI

Laccordo di settima ha tre rivolti che si formano passando successivamente al
bassola 8", a5 ela T, :

It 1° dvolto forma un accordo di 8, 5'e84 i 2°dis", 4’06 il 3° di 2,4 e 6",
% 8
03

Fondament. 1. rivelto L. rivolta 11L. rivelto

9| == B
4| oo TTT

|| wo= ol%
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L’accordo fondamentale si indica ¢on un 7, i 1. zivolto con g UL con § , i1 XID
con 3

La neta fondamentale, nei rivoltl, & data dal numero pari pidi piocolo o dal solo
DNUMETo Pari

SETTIMA DI PRIMA SPECIE
USO E RISOLUZIONI

Questo aceardo & basato sul V. grade di ambo i medi e prende percld nome di
Settima Dominante, La sua risoluzione naturale & sul L. grado: la 7' scende di grado,
la &, sensibile del tono, sale: }a 5", parte libera, pub salire o seendere.

{13

= __?ﬁ = Do, e e | e ,.._:B.._e —q
- - -

3:(!_ K T

= T = - ==

Molto spesso quest’accordo 5i usa senza la 5', e col mddoppio della fondementale,
per avere 'accordo di risoluzione complete, -

f

%__’gﬁ_
T

&

B

=

=

RIVOLTI
1 rivolti ristedono rispettivamente sul VIL, sul II. e sul IV. grado.

I
b1l e 5
il

o | g[e==

s ViF. T -
Foodsment. 4o roite 29 rivelte 39 rivolio

{1} (La senaibile pub, per ecoezione e quapdo al trove nelle part! medie, scenders di terss).
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B 1° nivolto § risolve sulla Tonioa (si indica con ! ).

4}

%ag __

— =
VIII.

L3
3 1
s .
M. I
Il 3° rivolto H risolve discendendo sul I1). con § (si indica con .

EsERCizI

Il.rlv. IL.rlv.
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-SETTIMA DI SECONDA SPECIE

Quest’acoardo risiade sul I grado di mode maggiore ed ha la sua naturale riso-
luzione sul V. grado.

La nota che forma intervallo di 7 ha bisogno di preparazione, deve ciog, essere
sentita nell'accordo precedente e alla stessa parte e deve risolvere scerdendo di grado.

Q p{'eparnlluno

PE,_?_ ,_,;_ﬁ- =] _.i’ﬁ
e
TI. A fER N i

I V. grado, se risolve sul I pud avere 1a 7° invece della 5.

—— B - e =
%:: ?__. éﬂ:ﬂ—_
a T
B S —& = u
11 ¥, g LS
RIVOLTI
T tre rivoldl ristedono sul IV. sul VL. e sul 1. grado.
f AR
=SS ===~
¥ L] 1
i I |
&
gz 5 b =
S T A S =

n =
= g
= v v, T
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11 2* rivelto ; fsolve sul V (la 7* qui & data dalla 3' che deviessere preparata).

g .
&g ? e
g L

¥I. Y. 1.

1 3 rivalio 5 risolve discendendo al VIL con § o con §, 1° rivolto di settima

di prima specie, {la 7* preparata, passa al basso).

Esercizi 1

-
=
Lak
-
e

SETTIMA DI TERZA SPECIE

Quest'sccordo si trova sul 11 grado di mode minore. Quanto si & detto per l'ac-
cordo di settima di seconda specie va applicato alla terza specie, avendo questi due
acoordi le stesse riscluzionl, con la soln differenza del meda.

Fondamantale I. Rivolto

; 7 B
i 3 :
XX E 41
- o o 4 %1 — 4]
1I. Iv. V.
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f1. Rivalvwe HI. Rivolte
e
¥
4
be
'

o B

—f 78— —pB—

—

]

e
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SETTIMA DI QUARTA SPECIE

Quest’accordo si trova sul L grado di modo maggiore che risolve sul V.. la 7

che ha bisogno di preparazione, risolve discendendo di grado; la 5" scende, la 3 puo
salire di grado o scendere di 3"

RIVOLTI
1 tre rivolti si trovano sul 1., sul V. & sul VII, grado.

Sl
Y.

P § § B
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I I sivolto ¢ risclve sul IV. grado armonizzato con 3" - 5' e &
3

S —

V. T V.

I 2 sivolto § risolve sul IV. grado con 3 - 5 ¢ 5

0
h e — R —
[y had b= % -
3_ TE Izi_ T —

1l 3 rivolto g risolve sul IV, grado con 8" e B

o
3
2
u/-"'"-—-. g
¥Il. ¥I.

SCALA ARMONIZZATA (RECOLA DELL'OTTAVA)

Lrarmonizzazione delia scala, secondo la cosidetta « Hegola dell’ ottava » si de-
linet verso il pringipio del 1700, ed & stata la base del sistema annonico di molti teorici
& compositori della senola napoletana. La regola dell’ ottava ¢i mostra uno dei tanti
modi di arnonizzare la scala, usande fondamentali e rivolti di acenrdi perfetti e ri-
wolti di accordi di settima di prima, seconda e terza specie.
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M1, poalzione - a oo
H) & [ 3 &
3 a g ]
1. poliz? :_ ® ; % - $ %
% B = B A 8 = 1 —n
% - 8 € & ——a——|
1] I ] § f . E} 5
Lposis % H H H H F ¥ H i
e v A b - ]
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B8 [ g ; ? a3 ¥ ]
] & 3 [] ] B
3 -] [ B . 1] ]
- o o ad
) e S —
I. IT. ItI. Iv. v. ¥I. ¥II. I.
Bassp fondamaniale
o —+ == — e e
I 2 ‘I: i r 3
Aveordo IL.rivolte  I.tlvolte L.rivelto Accorde  I.rlvelte )-rivelto perfetto
perfeito di settima accotdo  di esifima perfetio  sccords 4l pettime m are
magglore di L.specie perfetto ﬁiil‘lpsc!er Fxiore parfet.t.n dl L.specie fondament.
fendamentale megglore on ament maggiorn
(1) I ¥1. gado, in Il posizk widoppla per eccezione la 6%
I (3] ¥ £ s 1 . gy,
= 4 —g— e
" B
g -
ey 1 — —H—
% S —eo——fy === o ——8— o
3 . -3 |
H
n e ’: 2
;4 — L% 1 L ¢ —
R T =
= = e o S 2
I. vit. vI. Y. v, L. [T I,
L&) :
r 1 r 3
r 3 I 1 — i}
perfetto I.rivelto IL.pivolto Accordo I rivoitn I. riveite [L rivelle perfeito
megglore acaordo 74 d1 1% perfettn T3 4§ I* nmrcorde TNM B wﬂ
fondament.  perfeito spacie megglora  epecfe  perfetio pecie .
maggicre fopdam. magglors

(@ 1 VI grado, con Valterezipoa della B, divents un il. dvolto di L vpecie, quindl, ws 1, geede, sresec,

oosi, une modulazicnt momentacea nel tooo delle domioomnts.
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SCALA MINORE

-
i ¥ 1] ¥ THY 3'- —
S—% tfeo 8 I = _'g B S
4 A
i i 3 g f ¢ 1.1
3 b o By 31
- . TE ;i L —
Rl = it etk SN evins — =
[ I. 1. 11, v, V. ¥I, ¥IL i,
0 - i _
r | ' - - r
Accords il.eivolio I.rivolto D.rivolio parfetio  I.rivalte  I.rivolte  perfeito
perfotto 7541 1% perfstto T2 41 [1I® magglors perfeite  7%41 12 minare
minste apecie minare specle fondament. magglors specle fondamrent.
fondameni.
O (.
X e — r 4 oo e
E v af—?: e 3 | 51 3]
8 4
3 4 g B %
_.__:@:n::E' = - - =
o - —
1. ¥II. V1. Y‘. V. ITI. 11I. I.
e ———== = :
1 1 T 1 T L 1 &

Perfetto  I. Rir, Il. Riv. Perfstte Il HRjv. I. Riv. W, REv. Perfetto

Minore  Perfotlo TO Al IITY Mage. 7841 I% Perfelic 7.° 41 I% Minore

Fondam. Mincre specle con Fondam, specie Mlinore specie  Fondam.
la8haltar.

POSIZIONI DELLE TONALITA
Per evitare che gli accordi si spostine fucri del pentagramma, si usa scegliere per
le varie tonalith le posizioni pii adatte.
Per i toni di DO - RE - MI si preferisce la 1. posizione

Per il woo di FA » » la I »
Per | toni di SOL - LA > » la IL o la IIL posizione
Per il tono di 5I » » la 1L posizione

1) Quast'nccords desiva dall'sccordo df sttinm df forza specie con L berza allerats (o non di prime specie
_con s 5 diminuits come alcuni optnano), noo avesde I fand le 51 0 di dovi L oma A 1
grado che phnlve sulla dominants,

E. 1853 .
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MODULAZIONE

Modulare significa passare da un tono ad un altro. Si pud modulare af toni vicini
{0 relativi} e lontani. Pex toni vicini s'intendono quelle tonalith che hanno un' altera-
zione in pil od una in meno del tono iniziale.

Per esemplo: se il tono base & Sol maggiore, § suoi toni relativi saranno: Re mag-
giore che aggiunge un dlesiy e Do maggiore che toglie il diesis. A questi tre toni
maggiori vanno aggiunti i tre toni minorl corrispendenti, & ciod: M{ minore, 5t minore,
e La minore,

5i pub, dunque, stabilire che da un tono maggiore iniziale si put modulare at IV.
e al V. grado (toni maggiori) ed ai tre toni relativi minori.

TONI RELATIVI DI DO MAGGIORE

Do megg. Fa magg. 2ol mage.

[V. Grado V. {rade:

) .

L4

AREE

R 1 § .
La min e min Mi min

Se il tono iniziale & minore si pud modulare al IV. e V. grado (toni minori) ed

ai tre relativi maggiord,
thone Dhoey. 3 3
?

: Ra min. i Mi min. '

f) ) ’
g - Fa magg. 5ol magg.

Do megg.

Tutti gli altri, sempre in rapporto al tono iniziale, sono toni lontani.

MODULAZIONE AI TONI RELATIVI

A
Le modulazioni piti chiare sono quelle che si determinano per mezzo del'innal-
zamento ¢ dell'abbassamento di un semitono cromatico di una nota del basso.

F 1887



La nota sumentata diventa VIIL grado (sensibile) di un muove tono e risolve
ascendendo: la nota diminuita diventa IV grado (sottodominante) che sceqde a1 IOI.

ﬁ ¥ J L
- i = e
| . . ba 1o
ki 1 - T h— i I bl = =
PR e e e E e e S I R SRR s R e :
I. VIO VIL L VI, IV. V. 1, I¥, NLI. I. Iv INLL YLVIL L

Do o Solesgg..— - o Domagg. > Fapagg. .., Docmage.

EsERCIZI Re magy. Jal magg, Ls magg.
St min., M{ min., Fafmis.

5l megg . Mibmagg. Fa magg.
S¢lwin, Demin. Remin.
F-l A =

t 3 1 7 [] & rsib 1 ®: 3 & gaderzn doppin 1

_IL. GRADO CHE VA AL V.

Si & visto che gl accordi fondamentall di settima dt seconda e terza specie ri-
siedono su! II. grado, {rispettivamente nel modo maggiore e minors) che risolve
sulla dominante. Ogni volta, quindi, che un II. grado va alla dominante deve avere

FE. 1883 (
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larmonia di 3° - 5 e 7. I! V., a sua volta, put avere Faccordo incompleto di settima
di dominante (3 - 7 - 8) s¢ va sulls ronica,

I/

S =i
e

II. V.

]l
-
}H

4

Sa il II. grado & preceduto dal 1. s’ incorre nell’ errore di due guints di moto
retto. In questo caso si toglie la 5° sul IX. grado o si passa la 8° sul L grado.

i 4

—r i L} ]
aant =§: i i A | g::s: 2 ——
s 5 8
i‘:‘n;— —~B— L v . T xx P— =
T. IT. Y. 1, 1. IT. v. T 1. ia. ¥, T.
cbagliato Carretin Corretie
Esercizio
T i 1
) Y T i L T £l |
" | I I~ o 11 I ol i | I ) 1 1
o hn 1 | 1 L 1
Txd. Tomp
B 1 + L { { 1 IJI T1 T I~ 4 '
- [ o Lo
) T — - — S i S— c— | ————§ —— m—
z b 1 | W = T 1 = b 1 11 1 T i &l F T 1
L T IJI hod -4 . 1 | i T L ! J

¢
&
- I il I ——T—x I I 1]
e e —— |
| —
%:h#ﬁ:d_o_,_mﬂ,_Ll +—3
d L) q

GRADI DI SBALZO
Tre gradi della scala, i IV, il IV. ¢ il VL se muovono per salti discendenti di terza,
perdono la lors armonia dissonsnte e si accompagnans con E , disponendo Iaccordo
con i suoni comuni legati. (Vedi: Legame armonico).

4
Ty - ¥
it 8
R s
% = 1’ x: _a o ¥ 1? J; - T
-4 T -] T o o
vI ¥I. IV 18
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EsERCIZIO

Segue: MODULAZIONE

La nota aumentata di mezzo tono, se non sale di semitono, s¢ perde, cioé, il ca-
rattere di sensibile, diventa II. grado di mode minore.

] 1 1 b c—
¥
W 8 ¥ =
7 Pt
7 r
F- s =
ol = L | - T
T L '3 I r I ] 1 - -
CEET= =" = s
b T k)
. v,

. La nota diminutta di mezzo tono pud anche trasformarsd in VI. grado discendents:
la tonalith si delinea dal mavimento melodico del basso.

i PR |
Pl —F ? l'?: _ii & h-dl.—r = = L a—
i ¥ A R

%e
i

(A} Quands un V1. grade discendents ha O wvalore di due movimemi, ped mvere due  sccomdi: 3 o 6%, 0
[ JAFLIAY-T

ESERCIZIO




O —

1T

NOTE REALI E NOTE DI PASSAGGIO
dicono reali quelle note che si armonizzano o che fanno parte dell’
Sono dette di passaggio le note che si trovano, per grado congiunto, fra due ncte
]

accordo.

i

T

—
#

A

4

reali e non si armonizzano
i 1

T.

T+

& M o
i sai IR
[T Tl =
<H
S il o
e HTE
o W
N el L
a N
" r} ._. <
aul]
Ly L R
-] o TH | =
._...L
mi T g
T
™p Al TR
| e
il Nl <
A %
i | T
N |
o3
L

Estrcizio’

.id"
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o

I 1 "
- F
* LU
Lamin, - .. — ., Do magg.
Fpe #

MODULAZIONI SENZA ALTERAZIONI AL BASSO
Alcune modulazioni si determinano senza che il basso faceia sentire quelle alte-

razioni caratieristiche (note aumentate o diminuite di semitono) che rendono evidente

MODULAZIONE PER MEZZO DEL IV. Gmo ASCENDENTE
Un VI ed un VIL grado, di seguito, se non sono seguitl dal I, si trasformano

in IV. e V. di una nuova tonaliti.
- ] i
- |
}
—r—{f
¥I. ¥II
| Y

il cambiamento di tono. Per quanto un orecchic ben disposte le percepisca facil-
mente, tuttavia credo opportuno dare qualche norma per facilitame la comprensione.

EsErCI1ZIO
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MODULAZIONE PER MEZZO DEL II. CRADO
Un IV. ed un VI, grado si trasformane in IL, se muovono per salti di quarta

ascendente o di quinta discendente.

1-1I.

Il
F
I

L\ ]
E 1 3

v.-1I.

L 4 ]
Li¥

¥I-I0,

Estkcizio

.

»

Si pud modulare di colpo, per mezzo del legame armonico

=

W

I

1853 C.
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e per mezzo del doppio significato di un accordo.

F P =
r

EsERCIZIC

MODULAZIONE ALLA 3" INFERIORE

i
po g

L .2
r
1
T

1I.

- —
e ¢
-

e — ———
Tt

ESERCIZIO
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BASSO LEGATO CHE TORNA AL TONO

5i & visto che il III. rivolto degli accordi di settima, di seconda e ferzs specie
risiede sulla tonica legata che scende al VIL grado. Questo procedimento forma il eosi
detto « Basso legato » (o sincopato) che torna al tono.

f " ) |
g flele e elp o

ESERCIZIO
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BASS0 LEGATO CHE MODULA

Se i basso legato non ritorna sulla tonica, diventa IV. grado discendente, mo-
dulando, eosi, al tono della dominante.

1 Ty 4
F i - -

g T 1 1 - r i
F ¢ S — L3 T T > | &
LW U ' | -

T

Lsercizio

PROGRESSIONE DI BASSI LEGATI

Due o pi bassi legati, di seguito, formane una progressione. La nota legata si
armonizza con 2 - 4 e 6, la nota seguente con 3 e 8, col raddoppio della 6. Questi
due accordi devono conservare, nel corso della progressione, la stessa posizione. L'ul-
timo basso legato pub determinare una modidazione; in generale viene a formare un

1, grado o un IV, discendente.

T P , R
s % ! ; T—F )
 d v ﬁgﬁ
i q
2 a3
=8 g St
e o I i i ;i T
et T
— gy i
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FALSA RELAZIONE

Una nota di un aceordo non pud essere alterata nell’accordo suecessivo se non
dalla stessa parte, se Falterazione si ha in upa parte differente s'incorre nell'emore di
falsa relazione, che pud essere di unisono e di ottava.

w# i y ﬁ 3 sl :
----- -.X) T I

LE 1 £ 1

il Futea relaziong IF&lsa;ellzinn.

dl enisono di otiava

L4 3 XX Xy

RIEPILOGO DELLE ABBREVIAZIONI NUMERICHE

¥ i lndica con uno

. - il
L'accardo fondamentale di ; dei tre nomeri L'accordo fondamentale di _; si indica con “I
&
1i 1° rivolto: S si indica con 6 H I° rivolto: 3§ o2 s 8
5
I} 2° rivolto: g »  » » :' Il 2* rvolto: 2 » ¥ » ;
3
Llaccords fondamentale di ; ¥y ® w7 11 3 rivolto: E p» ¥ ;
8 2
o B
Una linea dopo un numero indica %_ﬂ_‘é =5 —:EE
che Peecordo st prolunga per tutta g | %
la durata di essa. r (3 > i — p— =
— e v S i o
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PARTE SECONDA

ACCORDI DI CINQUE SUONI {ACCORDI PI NONA)

L’accordo di nona & fermato daglintervalli di 3* - 5" - 7" & 8\

Vi sono, come le settime, quattro specie di accordi di nona derivanti dall'ag-
giunta di un intervallo di terza su ciascuno delle quattro specie di settime.
La 1'specie, con 3' magg.  5' giusta, 7" min. e 9" magg, o mincre si trova sul V. grado
la 28 » con3 minore 5 giusta, 7 min. e 9° minore sul I1. grado maggiore
la 3 » con8 minore 5" dimin. 7' min. e8 minore sulII. »  minore
la 4 » cond'magp. 5 giusta, 7' magy.e® min. sul I. » maggiore

NONA DI PRIMA SPECIE

E questa la specie pill importante per la sua funzione tonale, per la ricchezza del
suo sviluppio e per la sua larga applicazione. '

Tuo essere mapgiore e minore, ché risiede, come si & detto, sul V. grado di ambo
i modi. La sug risoluzione naturale & sul I grade: la 3* e la 5° salgono di grado, la T
e la 9" scendono. La 9* pud risolvere con anticipo sullo stesso aceordo: in questo caso
la 5" pud anche scendere di grado, essendo cosi evitata la successione di due quinte di
medo retto frala 5' e la 97,

A quattro parti, si omstte la 5* nell’accordo fondamenlale,

9% Maggiare 4 93 Minare
e
L3 1 X, i s e —
S = = :
v. T 7. T. V. I. V. T
RIVOLTI

_ T tre rivolti st trovanoe rispettivamente sul V1L grado che sale, sul 1L che sale e sul
IV, che seende. Ned rivoll la 9° deve trovarsi sempre a distanza di nona dalla fonda-
mentale. ’ —

n I L. rivolto 7 I, rivolio il II1. rivolto
. 1 T T T

T
g b 1 g 1 T 1
L7 Iy L 4 1
R 8 § B §: $ | §'”
risoluz.anticip. Py rEsuln:.u.nlicip. risolnzantleip.
I ) o 1

-]~

B e —a s ee et e

Fondamert. VII. L Im. Il I IiI.
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ACCORDO DI SETTIMA SENSIBILE

Togliendn il basso fondamentale all’accordo di 8 maggiore resta un accorde di
settima sul VII. grado maggiore con 3 minore, 5' diminuita ¢ 7° minore che prende
il nome di Settime sensibile. La sua risoluzione ¢ sul 1. grade La 7 e la 5* scendono
di grado, la 3" sale. La 7", essendu la 9* dell'accordo fondamentale, pud anche risol-
vere con anticipo: in tale caso la 3" puéd discendere alla tonica.

I tre rivolti risiedono: i 1° E sul II. che sale al I1I. o scende al L. {nel secondo

modo la 7' deve risolvere con anticipo): il 2 f sul IV. che scende al IIL, it &° :l
sul VI. che scende al V. 2 *

A Setlime sensibile LI I.riveitn !
. T 1
1
—q a4 8+ W 8 ko 8
4 by hid = e |l -
T o8 | 4
. H - $ 4
3 3 8 -
7 — .Ln 31 o 41 o n. o AN
B"Fongain. VIL. 1. Vil. 1 T 11, n I. "
9 ! _Il.rirelta Ll 1. rivelte "o pp. !
— il i S— = A o 1 4 3 - L& 1
—ad = [ L & 1 -
R g ES AR A e
z ]
iy ™ o e o TF
o I 4 L4 1 T T XK
1V. o= ¥I. Y.

MACCORDD DI SETTIMA DIMINUITA

TFogliendo il basso fondamentale all'accordo di 8* minore, resta un accorde di 7°
sul VIL grado minore, con 3* minore, 5 diminuita e 7' diminuita detto: accordo di
settima diminuite. La risoluzione, compresi i rivolti, & uguale a quella dells settima
sensibife, con la sola differenza del modo minore.

e Settima diminaita I, rivolio il rivolto IT1. rivolio
| 1 T
r ug LT b R, p—— |
% g ¥ - k. 2
= = = e o ro
Fud a3 4
93 Fordatacnt. VI T Iv. L.
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ACCORDO DI SETTIMA DIMINUITA SUL IV. CRADO ALTERATO

L'accordo di settima diminuita pud usarsi anche sul IV. grado alterato di modo

)

maggiore, risolvendo sulla dominante con §

Nel modo minore si toglie Ja 3* e si raddoppia la 5.

r Modo maggiore Mndomim?re )
et __sﬁﬁﬁ%—_ﬁ g
A e 85
=2 Pl :
LA T — 1 P
RITARDI

Una o piit note discendenti di un accordo, possono prolungarsi nell'accordo se-
guente, ritardando le note reali.

. [ Y
Ritardo dojla 3*  Aitarde dells 8% Ritardo dell’8% dellags RItALIT g’ R della s

X T T 14 =% 4 T 1 AN I~ |

—o—Fo 3 e

@’* g P I oo fon o g — —
3 78 3 & F
4 a 4
$ L v r - — XK Y —

o # P
Ritarde #emplice Ritarde dopplo Ritardo tripla

- B
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Per quanto tutte le note discendenti possano ritardarsi, & necessario che il ritardo
formi una dissonanza, la quale viene ad essere preparata e risoluta.
Pxe{vru. ::l\ulm {lllol.u.

Possono considerarsi ritardé principali la 4" che ritarda la 3%, la 7* che ritarda la 6*
e la 9* che ritarda I 8% '

H~q9

SVILUPPO ED USO DEI RITARDI

Ritardo della 8° sul V. e sul 1. grado. % - 5“? 2 E !
r-1
< v. T,

Questi due ritardi si usano anche al 1, rivelto, formando, rispettivamente, un ri-
tardo al basso del VII, grado ed un ritardo al basso del 111, grado, armonizzati con 2* e
5" (cioé 3" e 6" della nota di risoluzione).

I. rivclia T. rivolte
1




RITARDO DELLA 3 SULL'ACCORDO DI SETTIMA DI PRIMA SPECIE

I1 ritardo della 3* sull'accordo di settima di prima specie forma, nel 17 rivolto, un
ritardo al basso del VII. grado che sale, nel 2' rivolto un ritardo della 6° sul II. grado
{7-8) @ nel IIL rivolto un ritarde della 4* sul IV. che scende (5 -4 ).

& —— ¢ e | ¢
g’ | & g I X e
g i . 1< p—
Er a a P Y4
a— —
§—— - a— —
5 i = 1 ! s
= T 1 v r -3 _}-'_ . i
Y. I 1T Lsid
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RITARDO DELLA 5 SULL’ACCORDO DI SETTIMA DI PRIMA SPECIE

Ritardando Ja 5" sull’accorde di settima di prima specie, si ha, al 1° dvolto, un
titardo della 3" sul VII. grado ascendente (4 - 8} un ritardo al basso del II. grada, ed
un ritardo della 8 (7 - 6) sul IV, discendente,

— ‘I {_ T —— i
%:_—P — — & =
3__ 4% it r H (:) l it
- |- gy z ‘s - S
e e —F
v Vvil. T W

RITARDO DELL' &

1 ritardo dell’8* (% - 8} si usa principalmente sul I. grado cioé sull'accordo per-
fetto. Si pud usare anche sul V., ma su questc grado é preferibile quello delia 3‘
La 9 devehwa:msempmadtstanzadlg'dalbamo

) . | | I | |
e e e e — e )
] " € ™ =
1] B
5
] < -
o g2 8=
- AN
I. I. Rivolte II. Ri¥olte

E. 1853 C.



— 30 --

L°8 ritardata dafla 9, pué formare anche intervallo di 6" ¢ di 3° col basso, a
seconda del movimento del basso stesso sotto la risoluzicne,

I L | ] 1 4
- 1

|
- 4 ¥ I .:l' xl i T

Wﬁ»ﬂv——ﬁ?:& s =

'3 8 L] L] L] 3

ge e e e ——
g -~ S— i _g ] JI F I =i | .1

VII, 1. ¥II. I, I VIiI, 1. VL

Sul 1. grade puo anche praticarsi il ritardo doppio: 9 che ritarda I'8* e 4* che
ritarda la 3%

fi — | .
L —
3
s 8|
iz |
W F—— f 3
i -# F )

Esercizio

1 ritardo dell'8* pub praticarsi anche sul IV. grade, armonizzato con Paccordo
perfetto fondarnentale,

B © .
= =
i —
) L] a 2 -]
e e ——
o .- 1 ‘_J::F’ T
I IV, 1 IIT 1¥

1) in guesto case & pormeess 'merocis dells pantd,
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RITARDO AL BASSO DELLA FONDAMENTALE

1 ritardo della tonica, al basso sl armonizza com 2 e ¢ (3* ¢ 5 della nota di
risoluzione),

1l ritardo del II. grado che va al V. si armonizza eon 2-4-.4 (3'5 e 7 della
nota di risoluzione).

e
o A
[—

Be

ESERCIZIO
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ENARMONIA

Per enarmonia s'intende il cambiamento di nome dello stesso suono (doﬂ -re b)
cbe porta, di conseguenza, ad una considerazione teorfcamente diversa di un intarvallo.

A ,

L’accordo che pld si presta alle trasformazioni enarmoniche é quello di 7* dimi-
nutta. Gli esempl che seguono ¢i mostrano le diverse tonalith che seaturiscono da
questo accordo adoperato sul VII, grado mincre e sul IV. alterato maggiare.

I} .
g 1
SulV1l.mi e— Wﬁ
-
nore,
q— = ¥ - — r ) Y —e—y r'l_!u______’m’ ]
vII. 1. . -. I V. IIl, Vi, V.
b
Notufondrg Do mloore " La mincre ¢ a!:.li mlners - Mib minors o
menlalsy, r i - —* |
e - 1l
A W
0
o m - ) —
Sul IV. alte X :tF.ﬂ:: %;‘t’_:‘ e
rato mage. —

-_....\-._a..._.__‘.::__..g " = - b I|i’¢

. v. WL v, L. 1. TP T} S
Fa megglore Re¢ maggiore 9§ maggiors Lab maggiore
| — 1] |
e - ok = ]

L'allievo si eserciterd a trasformare enarmomicamente | seguenti tre accordi di
settima diminudta, dai quali otterrd tufte le tonalitd, maggiori & minori.

Pt — ﬂg g
O - T =

b

ENARMONIA DELLA SETTIMA DOMINANTE

Trasformando enanmonicamente la 7 minore di questo accordo in 6° eccedente, si
ha al basso ur VI. grado, con §* maggiore, §* giusta e 6" eccedente, che risolve

E 1853 C
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scendendo di semitono al V., con 4*.e 67, sia nel modo magglore che nel minore.

o= s ==

¥. (e} ¥I. v. L.

(1) Qmst'avorde vie definito: Aceordo di VI grado wom 57, & derha
da wn accordo di 9 & 11 specie (IE. grade minore) oo Lo 3* alterata od .3

st senza fondamentals: 1. 1¥,

L'enar {a pud espressa, come negli esempi esposti, o sotfintesa:

o = '=‘ @ -
Y. Y.

MODULAZIONE AI TONI LONTANI
Due iont sone lontani fra di loro, quando differiscono di due ¢ pid accidenti.

-|
|
H
&
|

Per mezzo dell’abbassamento deila 3* l’; L
A

e per l'innalzamento della 3°,
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Per mezzo del legame armonico.

1 n{ — T - = 1 t =
[l F ~§_ L I L E
* . 12
e e
= -
Per mezzo della cadenza d’ingannc.
4 "
1 I
%?E‘E@:ﬁ %g:;g:

L'accorde di settima diminuita, cen i suoi cambiamenti enarmonied costituisce un
presioso elemento per la modulazicne ai toni lontani.

EskrCizi
Moderato
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PROGRESSIONI

Una successione di accordi riprodotta integralmente pil velte, ascendents o di-
scendente, sugli altri gradi della scala forma una progressione,

Le progressioni prineipali scaturiscone dal movimento del basso che va dalla
tonfca alla dominaste (I - V.) e dalla tonice alla sottodominante (L. - IV.) ascendiente
e discendente.

Le progressioni possono essere: Fondamentali o Derivate, Tonali e Modulate.

E fondamentale quando é armenizeata con tuthi accordi fondamentali: ¢ derivata
quandn una delle note del movimento iniziale si trova allo stato di rivolte.

Una progressione € tonale se conserva il tono iniziale per tutta la sua durata: &
modulata se il movimento iniziale stabilisce yua moduluzione che si riproduce ugual-
mente negli altri toni

 PROGRESSIONI FONDAMENTALI E DERIVATE {Tonali)

Diamo un quadro delle progressioni fondamentali e derivate che scaturiscono dai
quattro moviment prineipali.
Tonica - Dominante (ascendente).

L & 3 = E
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Tanica - Sottodominante (ascendente}.
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Tonica - Dominante (discendente).
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Tonica - Sottodominante {discendente),
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Quest’ultima progresstone pud armonizzarsi con aceordi di settima, alternando,
dopo il I' accordo di preparazione, gli accordi di 3-5-Te7-8-8,
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LA STESSA MODULATA
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Il movimento progressivo tonica - sottodominante pud anche riprodursi a distanza
di terza dal disegno iniziale,
6
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Lo stesso movimento discendenite
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Cal ritardo della &
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IMITAZIONE

Dicesi imitazione la riproduzione, in qualunque parte ed a qualsiasi intervallo,
di un disegno melodico proposto da un‘altra parte.

1l disegno iniziale si chiama proposta o antecedente, la parte che imita risposte
0 conseguente, '

Varie sono le forme d'imitazione e riguardano specialmente il contrappunto: noi
o limitereme 2 quelle perfette o regolard, sulla base delle progressioni, con alcuni
esempi sui moviment! fondamentali e derivad.

Basso che sale di 5
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VARIE FORME DI LEGATURE AL BASSQ

Progressione di bassi legati discen_denti per terze.

Basso legato che sale di grade




La nota che segue un basso legato pud avere 3 -5 - 3 se scende di terza su un

VIL. grado,

puo diventare un IV. grado,

ed un IL. grado
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PARTE TERZA

ALTERAZIONE

Nel movimento delle parti di un accordo, le note che muovono aseendendo o di-
scendendo i tono, si possono alterare per mezzo del semitono intermedio, s'intende
che lalterazione dev'essere cromatica.

n ———— .
y—p o e 0 X
[ L So— E——— et 5% 3 ¥ . % S—

Si possono afterare anche due e tre note contemporaneamente,
I O 1 | > I} 1

> = et s

£ 4 1
IV, V. T,

Per rendere piti dolce il passaggio, le alterazioni possono pratiearsi successiva-

mante.
B i B B ) R
s o T ——a—y
e Tea— - R ——
)

L’alterazione pud essere Relative e Reale. ﬁ%

E relativa quando forma un accordo non alterato
ir rapporto ad un’sltra tonalith. ==

9

Il Mi b, se & wralterazione in rapporto al tono di Do magglore, forma un ac-
corde di Do ménore, per sé stesso non alterato, cioé naturale.

£ 1833 C
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L’alterazione Recle & quella che trasforma un

O
accordo in modo da non poterlo classificare naty- %

rale in pessun altra tono. [P

A volte I'alteraziona & Reale scle in apparenza,
ché diventa relativa se considerata enarmonicaments.

Le alterazioni (}) di queste accordo sorprendone piit gli occhi che ludito for-
mando esse, enarmonicamente, un terzo rivolto di un naturalissimo accorde di settima
di 1° specie.

In questi casi si dice che 'alterazione é Reale - Relotiva.

Non sono praticabili le alterazioni di una nota raddoppiata (eccezione fatta per
la tonica e la dominante} né quelle che produrrebbero un intervallo ticino di terza
diminuita,

o M N ! .

= o) |y HHE ¥ | e
ZESISEESTIES ErE== S aEs
e = (- ‘_-j — o ;3 Y ; s -

Hoone Do evitarel ...
APPOGGIATURA

L'appeggiatura & una nota estranea che senza preparazions ritarda la nota reale di
un accordo. L'appoggiatura & di carattere prevalentemente melodico. In passato si scri-
veva con ura notina senza valore proprio, ma che prendeva valore dalla nota seguente,

EortoE1 o
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L'appoggiatura pub essere discendente di grado (tomo o semitono) ed ascendente
di semitono (1), come dell'esempio che precede. Pud essere semplice e doppia successiva:

o) o ™~ - |
@E"ﬂ g
= (e |
r - — L & 3
ANTICIPAZIONE

L'anticipazione consiste nel {ar sentire in un accorde una o pit note appartenenti

alf'accordo che segue,

£
= ——
Fru

ELISIONE
Si & detto che le note di passaggio devono prodursi per grado congiunto fra due
note appartenenti zllo stesso accordo {note reali}). A volte, perd, possono prodursi unche
per gradi dispiunti, formando, cosi, la elisione.
£ et

Cal

{1) Qualche wolts, pac eceszions, si usa enche asendente di tona.

E. 1855 ©
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SINCOPFPE

Per Sincope o movimenio sincopato ¢ intende lo spostamento degli accentt di
una o pit parti di un accordo dai tempi forti ai tempi deboli Questo procedimento
forma il cosidetto « contrattempo ».
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Dicesi Fedale una nota prolungata - generalmente la tonica ¢ la dominante - in
una successione di accordi estranei e modulanti, mene il primo e I'ultimo, che devono
avere relazione armonica con la nota pedale,

Pedale di tonica
4 — e by A
o e g e
o~ £ [! S G T
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R P PV s B L
- vi - T o

E.
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La nota pedale si pud adoperare anche nelle parti medie e alla parte acuta,
Diamo un esempio di Pedale all'acuto.
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Si pud usare il pedele doppio, cioé di Tonica ¢ Dominante insieme.

ACCORDI SECONDARI DI NONA E DI SETTIMA

Gli accordi di Nona, come si & detto, sonc di quattro specie e risledono sugli
+tessi gradi delle quatiro specie di Settime.
Abbiamo trattato dell’aceordo di Nona di prima specie, il pid importante del suo
gruppo, e dei suoi derivati: gli accordi di Settima sensibile e di Settima diminuita.
' Questi accordi, insieme alle quattro specie principali di Settima fermano il nucleo
primario degli accordi dissonanti.
Tratteremo ora, degli altri accordi di Nona di seconda, terza e quarta specie e di
quelli di T che ne derivano, e che si possone classificare secondari e derivati,

ACCORDO DI NONA DI SECONDA SPECIE

eordo completo di Nona), La 7* e la 9° devono essere preparate.

Andaniino - —pee—————, - _ -
e i e :
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e e e

Risiede sul 1L gra.do maggicte che risolve sul V. (il quale pud avere anche l'ac-
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1T, V. I. |18 V.
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Togliendo Ul basso fondamentale alfaceordo di aona di seconde specie resta un
accorda di 7 derivato di IV, specie sul IV. grado maggiore che risolve sul V.

oy
ES= = m e e
7 T &
5 ] a
2 B T -
T e
v ¥. 1. Iv.

ACCORDO DI NONA DI TERZA SPECIE
Risiede sul IL. grade minore che risolve sul V. Lz T* e la 8* devono essere preparate.

f .
== o o
R TR
;" L% | —— g L4 | =

1Y Y. 1 ji ¥. 1

Togliendo 1 basso fondamentale alla nona di terza specie si ha un accordo di
Settima derivato di seconda specie sul IV. grado minore che sale al V.

o
H— 1] L% 3 n
sesss == =
-
T L % 3 — 3 L & |
Iv. V. 1 ¥. v T

ACCORDO DI NONA DI QUARTA SPECIE

Risiede sul 1. grado maggjore che risolve sul IV. g E

La 7* e 1a 9 devono essere preparate.

=== =
Togliendo il basso fondamentale all’accordo sud-

detto resta un accordo di Settima derivato di 2' specie
sul ITI. grado maggiore che sale al IV. ﬁ-::"—_g—
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ACCORDO DI SETTIMA DI SECONDA SPECIE
SUL VI. GRADO MAGGIORE

* L'accordo di Settima di seconda specie sul V. grado maggiore si usa prineipalmente
sulle progressioni: adoperandolo nella scala ascendente & preferibile ometters Iz 5*
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ACCORDOQ DI SETTIMA DI QUARTA SPECIE
SUL VI. GRADO MINCRE

Quest'accordo trova il suo naturale impiego in uba successione progressiva di
settime.
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ACCORDO DI 5 ECCEDENTE

Quest’'aceordo si forma alterando a  salire Ja 5* deil'accordo perfetto maggiore,
va classificato, quindi, fra gli accordi altera¥. Si usa generalmente sulla dominante ¢
sulla tonica: si pud dare di colpe o preceduto dalla 5° giusta.
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Pub anche trasformarsi enarmonicamente.
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RISOLUZIONI ECCEZIONALI

Quando un accordo dissonante non risolve secondo-la sua naturale tendenza, si
ha la risoluztone eccezionale:
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Risclaxlone natnrale Hisoluzione eccealonals

Diamo alcuni esemnpi di risoluzioni eccezionali dell’accorde di Settima di prima
specie.
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ESEMFI DI MODULAZIONI IN TUTTI I TONI
A PARTIRE DAL DO MAGGIORE
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BASSI

Allegro

o —

Modarato
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